

# 全国新设高职专科国控专业出炉 四川新增11个高职专科“国控专业”

□本报记者 赵蝶

近日,教育部组织完成了2022年高等职业教育专科专业设置备案和审批相关工作,共受理2022年拟新设高职专科国控专业点申请409个,经会同公安部、国家卫生健康委、国家中医药管理局等行业主管部门审核,同意设置209个,不同意设置200个。四川省10所高职专科院校获批同意新设高职专科国控专业11个,其中医学类1个,教育类10个。

据悉,此次四川省高职专科院校获批新设的高职专科国控专业分别是:雅安职业技术学院的预防医学、四川职业技术学院的早期教育、甘孜职业学院、四川华新现代职业学院、四川民族学院的学前教育、西昌民族幼儿师范高等专科学校的心理健康教育,川南幼儿师范高等专科学校的舞蹈教育,四川外国语大学成都学院、四川职业技术学院、四川城市职业学院的体育教育,成都艺术职业大学的美术教育。其中,除四川华新现代职业学院、四川民族学院的学前教育专业修业年限为5年外,其余专业均为3年。

“国控专业”即国家控制的专业。根据《普通高等学校高等职业教育(专科)专业设置管理办法》,涉及医学、教育、公安和司法等与国家安全、公共安全、特殊行业密切相关的专业为国家控制的高职专业,高校申请开设这些专业需要由教育部进行审批。审批同意设置的国控专业将由教育部导入全国职业院校专业设置管理与公共信息服务平台,自2022年起可以招生。教育部明确,专业设置备案和审批结果已与全国普通高校招生来源

计划网上管理系统相衔接,各有关单位不得将未经备案或审批的专业点添加到招生来源计划管理系统并安排招生。各地要加强对专业办学的监督和指导,特别是医学类和中医类国控专业设置当年招生规模原则上不超过50人。各地要规范工作程序,加强工作协同,严格按照通知公布的结果指导开展招生录取等相关工作。

## 相关新闻 四川118所高校拟招生高职专科专业3836个

根据《教育部关于公布2022年高等职业教育专科专业设置备案和审批结果的通知》,近日,四川省教育厅在全省有

关高校申报2022年新设专业和拟招生专业备案的基础上,结合省级审查意见,确定了2022年四川省高等职业教育专业(专科)设置备案结果并公布。

2022年,四川省75所高校新增266个高职专科专业(含243个3年制,23个5年制,11个国控专业),43所高校撤销173个高职专科专业,118所高校拟招生高职专科专业共3836个。四川省教育厅要求各校严格按照通知公布的备案结果,合理安排高职专科招生计划,已撤销和未同意备案的专业不得安排招生。2022年新设医学类和中医类国控专业当年招生规模原则上不超过50人。有关备案结果可在全国职业院校专业设置管理与公共信息服务平台进行查询。

## “就”在春天 助力发展 四川五大经济区即将举办 2022年春季人才大招聘活动

人才招聘现场活动。组织具有竞争力和吸引力的“5+1”重点产业、“4+6”现代服务业、绿色低碳优势产业、“专精特新”等专场招聘会,通过广泛宣传邀请各类人才参会。

同时开展网络招聘会,活动分设网络主会场、网络分会场。网络主会场设在四川人才网,相关工作由省人才交流中心负责;在成都平原经济区、川南经济区、川东北经济区、攀西经济区、川西北生态示范区等五大经济区设网络分会场,相关工作由各经济区相关部门(州)共同举办,承办市(州)分别为乐山市、宜宾市、南充市、凉山州、甘孜州。

据悉,本次活动由四川省人力资源和社会保障厅主办,四川省人才交流中心、各市(州)人力资源和社会保障局承办,四川人才网提供技术支持。服务对象为应届高校毕业生、离校未就业高校毕业生以及有求职意愿的各类人才和省内有人才需求的国有企业、高等院校、医疗卫生机构、民营企业及其他企事业单位。

活动期间,各市(州)结合疫情防控相关要求适时部署举办系列春季



2月28日,在四川省广安市广安区大安悦来粮油现代农业园区福城寨,大安小学的学生正在盛开的油菜花里踏青春游学农事,感受大自然的美好和春天的气息。

去年以来,为推进乡村振兴,广安区大力推行生态立区、产业富民政策,高标准建设大安悦来粮油现代农业园区,并与生态旅游相结合,分区域种植优质油菜。阳春时节,广安区大安悦来粮油现代农业园区的千亩油菜花竞相绽放,与村庄、田园、远山共同勾勒出一幅产业兴旺、生态宜居的乡村振兴壮美画卷,吸引了不少游客前来观赏和附近学校的学生踏青春游学农事。

## 学生觅春 学农事

## 8名经验丰富的退休教师“组团”支教 “这一趟西藏,我来得值”

### 阅读提示

2021年的“圳心藏情”援助行动,由深圳市总投入专项资金招募8名退休教师到察隅学校开展援助工作,以“传、帮、带”的形式提高当地教师的专业水平和素质。

“生活区里,老师们弯着背,从盆子里舀起一勺勺温水,为低着头的孩子们冲洗着头发;梳洗完毕,待到头发干爽后,则为女孩子们编上好看的辫子……”近日,在广东省深圳市总工会召开的“圳心藏情”援助行动座谈会上,参与援助行动的首批8名退休教师谈起了为学生洗头、扎辫子的共同回忆,细数着在雪域高原上的美好点滴。

有别于过去依靠单一资金或“引出来”培训援助,此次援助是主动融入“组团式”教育援藏,也因此成为工会系统援藏工作的新亮点。

午休时间给他们开起了“小灶”——补足基础知识。有一位六年级的小女孩,数学考试成绩均在20分以下,连简单的计算都不会,经过补课后,数学学习兴趣大大提高,甚至自信满满地告诉朱万传“我以后的理想就是当一名出色的数学老师”。

在朱万传看来,当地学校最缺的是专业的老师。为此,为实现“造血式”支教,他认了三名传帮带徒弟。

被问及在察隅的支教生活中印象最深的事,朱万传毫不犹豫地回答道“洗头”。原来,下察隅中心小学是寄宿制学校,而学校学生们年纪尚小,还不太会打理日常起居生活,离不开老师的照顾。“有一对当地的教师夫妇,妻子是学校六年级的班主任,隔三岔五就给班上的每个女孩子洗发、梳头,而丈夫则带着男孩子们定期理发。”

### 扩大他们的人生格局

“不畏浮云遮望眼,只缘身在最高层……”在察隅县中学教学楼外的亭子里,陈文红身旁围着一群学生,跟着她手打的节拍,吟唱起新学的古诗。54岁的她是深圳平湖中学的音乐教师,也是古诗词吟唱推广人。“得知公开招聘退休教师援藏的消息,我马上就报了名。”

到了察隅县中学,陈文红惊讶地发现,当地音乐课基本上是“放羊状态”,3台钢琴成了摆设,投影仪坏了没得到修理。一般音乐课就是唱歌或者看电影。”

在王颖看来,通过努力,让当地群众树立积极、正确的教育观念,支持孩子接受更高等的教育是此行的意义。“有些家长认为孩子认识基础文字就可以了,没有抱太高的期望。”在家访中,她也多次尝试说服着家长,不少家庭在她的鼓励下也慢慢有了转变,对孩子的发展规划有了新认知。

### 当地学校最缺的是专业教师

“这一趟西藏,我来得值!”身为队长的朱万传把察隅区教称为人生中的一趟“寻美之旅”——他在察隅找到了当地学生的纯真之美,察隅老师的师爱之美、西藏河山的壮丽之美……

从教34年的朱万传是深圳中学教学处副主任,支教期间,在下察隅镇中心小学任数学老师。“身为中学数学老师,教小学数学又是一个重新学习的过程。不能将过去的教学知识拿来直接用,必须结合当地师生情况,重新学习、消化。”

了解到班上有些学生基础较薄弱,朱万传把他们集中起来,利用

## 服务国际产能合作 引进资源再创新

四川建筑职业技术学院构建“境内外协同,校-校-企共育”的高职土建类国际化人才培养体系

国际产能合作推动了基础设施共建与产业结构升级融合,促进了建筑业向外发展。当前,“走出去”的建筑业急需大量专业知识精、外语能力强、综合素质高、具有国际视野、善于商务谈判,能服务于国际产能合作土建领域的高素质技术技能人才。

在四川,有一所建筑职业教育“领头羊”的公办全日制高等院校——四川建筑职业技术学院(简称:四川建院),其依托65年土建类专业职教办学经验及10余年国际交流与合作、中外合作办学项目实践,以培养服务于国际产能合作土建领域高素质技术技能人才为理念,从课程体系、教学资源、师资队伍、质量保障等方面入手,构建了“境内外协同,校-校-企共育”的高职土建类国际化人才培养体系,为高职土建类国际化人才的培养提供方案并开展实施,成效显著。

“自2003年以来,我院就积极探索职业教育国际合作路径,先后与德国、澳大利亚、英国、丹麦等国家的院校开展国际交流及合作办学,中外合作办学项目一直规模稳定、社会反响良好。”四川建院相关负责人介绍说,学院通过吸收转换、创新提升,在长期的合作实践中,实现了合作办学项目人才培养体系向国际化发展转变,专业课程标准向国际通行转变,实践教学向国际产能合作岗位需求转变,师资队伍建设向国际化转变,质量保障体系向多元化转变,全面助力土建类国际产能合作,贡献中非职教合作的“四川建院方案”。

### 以多年国际人才培养积淀为基础 培养非洲留学生

2012年起,四川建院开始招收国际学生。10余年来,学院培养了来自澳大利亚、丹麦、土耳其、白俄罗斯、南非等10个国家的国际学生163名。其中,2019年6月—2020年6月,学院成建制培养南非政府公派进修留学生42名。2021年开展“中文+建筑”国际在线课堂,以非洲留学生为主群体开展线上项目。成立“四川建筑职业技术学院乌干达学院”并顺利反向进行招生。

同时,全面落实中国教育国际交流协会“中非职教合作项目”之中非应用型人才培养项目,作为全国首批项目试点院校,与塞内加尔圣路易斯大学及塞内加尔达喀尔大学两所院校达成合作共识,以“1+1.5+0.5”方式与两所大学联合培养非方学生。

“我们发现培养的学生不仅综合素质高,创新能力强,而且学生岗位适应力也很强。”据四川建院相关负责人介绍,



更重要角色提供全方位协助。

### 组织优秀教师逆风“扬帆出海” 服务中非命运共同体建设

作为落实教育部“双高计划”输出中国职业技能培训体系与标准的重要举措,国家商务部发布援建乌干达工业技能培训与生产中心急需职业技能与维保培训项目师资信息后,四川建院作为中非职业教育联盟成员单位,组织校内教师踊跃报名申请。

经层层考核选拔和评估,四川建院机电与信息工程系教师李乐毅脱颖而出,已于2021年12月3日启程赴乌干达执行本次培训援助项目,开展第一阶段的对外技术技能培训。

### 组织专家教师参与培训项目 提高高职教国际影响力

2022年1月,在全国“非洲职业院校管理人员和骨干教师培训”项目中,四川建院作为首批承办院校之一,组织专

家教师设定培训课程,为中非教师交流与共同发展贡献力量。通过这些项目,四川建院率先将中国建筑职教标准、优质职教资源推广到非洲,为构建我国“引进来、再提升、走出去”的职业教育国际化发展体系贡献了“四川建院方案”,努力提高高职的国际影响力。

“目前,学院国际交流与合作已形成了引进国际优质资源,结合本土化再创新的一套推动职业教育走出去的教学资源,具备了为国(境)外高职土建类合作办学、国际学生教育提供教学资源的条件。”四川建院相关负责人表示,下一步,学院将持续优化中外合作办学项目,提升办学质量及内涵,同时,重点布局一带一路建设非洲、东南亚等国家,通过进一步与境外办学机构、中资企业、国际组织间的合作,做好“境外办学”“技能非洲”“中文+建筑”等项目,加强国别研究,打造代表中国建筑行业职教标杆项目、品牌项目,为更多国家和地区提供可推广、可借鉴的中国职业教育经验。

戴明元 廖开敏 鲜洁  
(四川建院供图)

“死去元知万事空,但悲不见九州同。王师北定中原日,家祭无忘告乃翁。”通过吟唱这种富有表现力的方式,她让孩子们感受到中华民族优秀儿女忧国忧民的家国情怀、坚韧不拔的精神品质。

陈文红在察隅县中学的最后一节课上,给学生们分享了她在深圳工作过的照片,在各地旅行拍下的祖国大好河山照片。“我希望能给孩子们带去向往,扩大他们的人生格局。”

据工人日报